
数学Ⅰ 整式の次数 ( )年( )組( )番( )
せい しき じ す う

単項式の次数
たんこ うし き じ す う

4 1
球の体積 πr3

や三角形の面積 a h 等のように定数と文字をかけ合わせた
たま た いせき さんか っけ い めん せき など ていす う も じ あ

3 2

式を( )という。単項式の和で表 された式を( )という。
しき た んこう しき わ あらわ し き

単項式中の文字の数を( )，文字以外を( )という。
たんこ うし きちゅ う も じ か ず も じ い が い

4 4 4
πr3
＝ ×π × r×r×r より，次数は 3，係数は π になる。

じ す う けいす う

3 3 3
※円周 率 π＝ 3.1415926･･･のため，数字と考 える。
えん しゅう りつ す う じ かん が

1 1 1ah ＝ ×a×h より，次数は 2，係数は になる。
じ す う け いす う

2 2 2

x3 y2z ＝ 1×x×x×x×y×y×z より 次数は( )，係数は( )じ す う けい すう

x のみ文字と 考 えると 次数は( )，係数は( )も じ かん が じ す う けい すう

x，yのみ文字と考 えると 次数は( )，係数は( )も じ か んが じ す う けい すう

－ xyz2
＝－1×x×y×z×z より 次数は( )，係数は( )

じ す う けい すう

x のみ文字と 考 えると 次数は( )，係数は( )
も じ かん が じ す う けい すう

x，yのみ文字と考 えると 次数は( )，係数は( )
も じ か んが じ す う けい すう

問題 A 次の単項式の次数と係数を求めよ。
つ ぎ たんこ うし き じ す う け いすう も と

(1) 4 x3 (2) －x y (3) x y2 (4) 3

次数 次数 次数 次数
じ す う じ す う じ す う じ す う

係数 係数 係数 係数
けい すう けいす う け いすう けいす う

問題 B 次の単項式を [ ]内の文字について考 えたときの 次数と係数を求めよ。
つ ぎ た こ う し き な い も じ かんが じ す う け いすう もと

(1) x2 y [x] (2) 3 x y z [x, y] (3) －a x [x] (4) － 1 [x ]

次数 次数 次数 次数
じ す う じ す う じ す う じ す う

係数 係数 係数 係数
けい すう けいす う け いすう けいす う

※次数が 0 の項を定数項という。厳密には 0 次はない。※ 0 の次数の問題
じ す う こう て いすう こう げんみ つ じ じ す う もん だい

多項式の次数
た こ う し き じ す う

x2
＋ 4 x＋ 1の様な多項式の次数は，単項式中の一番大きな次数になる。

よ う た こ う し き じ す う たん こうし きち ゅう い ちばん おお じ す う

x2 (2 次) 4 x (1 次) 1 (定数)より，( 次)になる。
じ じ ていす う じ

このように多項式は，次数が少なくなる 順 (降べきの 順 )に整理する。
た こ う し き じ す う す く じゅ ん こう じゅ ん せ い り

複数の文字を使っているときは，abc 順に着 目して，降べきの順に整理する。
ふ くすう も じ つか じゅ ん ちゃ くも く こ う じ ゅん せ い り

x2
－ x － 2 ＋ x y ＋ y を降べきの順 で整理する。

こう じゅん せ い り

(1) xに着 目すると x2 ( 次) －x ( 次) －2 (定数) x y ( 次) y (定数)
ちゃく もく じ じ てい すう じ て いす う

(2) xで降べきの順 にする。
こう じゅん

x2
－ x ＋ x y － 2 ＋ y

( 次) ( 次) ( 次) (定数) (定数)
じ じ じ てい すう てい すう

(3) 同じ次数の部分で yに着 目する。－x (定数) x y ( 次) －2 (定数) y ( 次)
おな じ す う ぶ ぶ ん ちゃく もく ていす う じ ていす う じ

(4) 同じ次数の部分を y で降べきの順 にする。
おな じ す う ぶ ぶ ん こ う じ ゅん

x2
＋ x y＋ x＋ y－ 2 ＝ x2

＋( ) x ＋( )

問題 C 次の多項式の次数を求め，xについて降べきの 順に整理せよ。
つぎ た こ う し き じ す う もと こう じゅ ん せ い り

(1) y2
－ 2 x y＋ x2 ( 次式) (2) a x＋ x2

－ x＋ 3 ( 次式)じ し き じ し き

式を整理するときに同類項(文字の部分が同じ)があれば計算する。し き せ い り ど うるい こう も じ ぶ ぶ ん おな けい さん

2 x＋ 3 x＝ 3 a b－ 2 a b ＝

問題 D 次の多項式の次数を求め，xについて降べきの順 に整理せよ。
つ ぎ た こ う し き じ す う も と こう じゅん せ い り

(1) x2
＋ 2 x＋ 3 x － 2x3 ( 次式) (2) 3 x2

－ x－ 2 x2
＋ 1 ( 次式)

じ し き じ し き


